

早晨的阳光透过一朵盆景腊梅 打在女人的脸上,形成的梅花妆在 她的两颊跳动,让赵太一想起平常 作画的调色盘,赶忙用手挥了下眼 前的光影,但脑子仍清晰地映出斑 斓的色彩来,他长吁了口气,决定不 再闭门谢客。

- "心里印着什么,脸上就有什么。" "我心里什么也没有。"
- "没是另一种有。"
- "心里没东西,脸上就有东西?" "心里无痕,痕就化到了脸上。"

叶蓁蓁进入求放心斋时,正好 听到赵太一和女人的对话。他们相 向而坐,中间隔着一张黄花梨木 桌。顺着婀娜的背影转半圈,叶蓁 蓁看到了令人遗憾的面容。一张圆 月之脸眉清目秀,却满是斑点。这 世间有无数的人来人往,又有无数 的擦肩而过,谁管谁是麻子、聋子和 哑子呢。叶蓁蓁随手抽了册书,拐 到一侧的待客室去了。

两人的对话,隔着一扇画面木 屏,如风絮絮。

- "那该怎么办呢?"
- "你隐藏了什么心事?"

又来了! 叶蓁蓁忍不住扑哧一 笑。闭着眼睛都想得到,此刻,赵太 一是一脸气定神闲,而女人是一脸 心惊肉跳。没有多少人能在赵太一 的问话前风轻云淡,他的话就像蝎 子,间歇性地蜇得人浑身不自在,如 春水皱面,人人心里的涟漪都是那 么不堪,赵太一用一句话屡试不爽, 人人的不堪便像肥皂泡一样破了。 还好,都萍水相逢,谁也不会记着 谁。求放心斋嘛,做的就是放心生 意。每当叶蓁蓁这样笑话求放心斋 时,赵太一就一脸愤慨:你懂什么! 孟子不是说了嘛,求放心,就是要把 失去的心找回来。

不就是江湖术士那一套! 叶蓁 蓁反驳。求放心斋卖古玩字画丝竹 弦管、暗门偏方传世医药、周易八卦 阴阳和合……说"卖"不太准确,恰 切地说,是你求我应,一个愿打一个 愿挨。求放心斋门前车辚马萧的场 面,只是赵太一顺手拎带的副业。 作为一个作家,为写作某种题材时, 他经常深入故纸堆,研究《周易》《黄 帝内经》《佛教十三经》,一来二去就 有了自己的心得,后来因把一个医 生宣告只有三个月生命的肝癌患者 延长了三年性命而一炮走红。人马 纷沓的副业多少有些影响主业,赵太 一不得不隐姓埋名躲避上门者。求 放心斋几经搬挪,最后从闹市搬到了 一座叫蝠岩的城中村。村庄紧贴石 山,花花草草和灌木见缝插针在岩罅 里生长,但星星点点的绿弥补不了石 头阵的嶙峋突兀,山和山下的村庄, 看上去便有亘古洪荒的感觉。一条 叫大江的河流玉带般缠绕着城市高 楼,却在蝠岩村前止住了繁闹的步 伐。开发一个村,要炸掉石山,谁愿 意呢? 于是住蝠岩村的人,每天都 看着城市,却每天都开门见山,一觉 醒来鸟鸣啁啾,稻香满怀。

风掠过山岩的声音灌进耳朵,宁 静苍凉。在这里,对着人说话,如同对 着一群山说话。或许这样的错觉给了 女人勇气,她迎着赵太一的目光,问: "您能把话说得再明白一些吗?"

"你是不是堕过胎?"

赵太一的轻声吟哦如一记响雷 在女人头上爆炸。在惊愕片刻后, 女人额心的纹结缓缓展开:"是的, 赵老师。"她提高的音调里有一丝颤 抖:"都过去十多年的事了,我自己 都不记得了。'

赵太一说,你自己不记得,你的 脸帮你记得哩。堕胎不是撒一泡 尿,是杀人!赵太一再说话,客人就 彻底沦陷于不安之中了,如竹筒倒 豆子般说出了过去的心事。虽然静 默不语,质问却从赵太一的眼神里 流露出来:"怎么那么不懂事呢?"他 的瞳孔与眼白构成黑白分明的山水 画背景,看过和读过的人间故事,就 构成了山水画上的千沟万壑。面对 赵太一画一般浓重的目光,女人嘤 嚶地哭了。"都是真心的,怎么会不 交付身心呢?"

叶蓁蓁又想笑,但最终还是忍住 了。她听见赵太一像牧师一样教女 人忏悔,让她多做善事。"回去后给堕

胎的孩子取个名字,每做一件善事, 就在心里说是为孩子做的功德。"

大师治疑难杂症的偏方,就是满 口胡言鬼话连篇! 客人走后,叶蓁蓁 从会客室绕出来,笑话赵太一。赵太 一也不恼,说:人活着不就是求个心 安么?这心一安,愁啊病啊都没了。 鬼话连篇应该的,应该的。

与平日的衬衫牛仔裤不同,今天 叶蓁蓁穿了件水绿色带绒旗袍。上 面梅兰竹菊皆有,两侧的叉口开高了 点,落座时免不了一番拉扯,没了平 时的放逸。赵太一上下打量一番,嘲 弄都写在似笑非笑的脸上。叶蓁蓁 无视他的嘲笑,一本正经地说:"场地 我刚定好,就在图书馆的5号大厅, 200个座位,图书馆方面负责讲座的 技术准备,就差您定时间了。"

"场地是免费的,人也是免费 的。主办方出5万元经费,你空手 套白狼就吞下去了?"

"这不是借您的光吗?"叶蓁蓁咯 咯大笑,"图书馆那边听说您要来讲 课,欢迎都来不及,哪轮得到我花 钱。不过,我可没说不给您出场费!"

"你给得起吗?" "您拿得起我就给得起!"

赵太一不想和叶蓁蓁再饶舌。 她只有25岁,心底如井水一览无 余,浅白的经历助长了她横刀立马 的豪气。正是这豪气,使她成了他 眼中不同的小后生。他没顺着她的 话往下接,而是换了个话题:"今天 腊八,无巧师父熬了腊八粥,要不要 一块上山去?"

叶蓁蓁偏了偏头,想起山上的 栖云寺,似乎这三个字令她头痛不 已,"不去。"她说,"就那两个疯子, 有什么好见的。"

"也是。你今天穿得一身风尘 的味道,不适合见他们。"

叶蓁蓁嗷嗷叫着抗议,奈何赵 太一大步流星地出门,一眨眼人影 已没于远山石径了。

三年前,赵太一得了个千格文学 奖。在岭南这样的四线城市能拿全 国性大奖,史无前例。赵太一得奖的 图书讲述的是河东市颜氏家族故 事。除了着墨颜氏家族兴荣之外,还 还原了当时整个河东的社会面貌,是 一本洋洋洒洒、图文并茂的百科全 书。当然,书封并不是这样解读的, 它叫《颜氏》,听起来像长篇小说,其 实是一本史料汇编。由颜氏家族出 资百万,专门聘请赵太一亲笔打造。

获得千格文学奖后,名人赵太 一被选为岭南文学学会会长,没多 久又当上河东市文联副主席。有人 说赵太一的上升之路像坐火箭,《颜 氏》就是他的火箭筒。但这些话只 能在暗地里讲,那些年河东市正在 全力创建全国文明城市,拿了奖的 赵太一是文化招牌,招牌只能用来 擦拭,而不是泡唾沫星子。记者叶 蓁蓁就是在赵太一炙手可热时,接 到了做人物专访的任务。主任卫宏 图亲自出马,带着叶蓁蓁上门采 访。赵太一的工作室求放心斋当时 还在市区,比蝠岩村的莺莺燕燕还热 闹,门前摆了许多石狮子,新旧驳杂, 青灰、绛红、莹白、朱墨……啥颜色都 有。卫宏图说,这段时间赵太一对石 雕感兴趣,从"五华阿哥"那里运来一 堆石料,每天对着街上的车流叮叮 当当打石头。叶蓁蓁到来时,果真 在门口看到了许多狮子,缺胳膊少 腿,龇牙咧嘴,一副痛苦不堪的样 子。有无数人影挤站在狮子头部、腰 腹、尾巴上,像一团巨大的蜂阵。等 她回过神,熙攘人声便如银瓶迮迸灌 进耳朵,架摄像机的、开抖音直播的, 都在喊"赵老师"。叶蓁蓁扒开人群 挤进蜂阵, 只见一个50岁上下胖得 开开阔阔的男人,正对着面前一堆 话筒说话,端正的圆脸已接近发福、 油腻的边界。叶蓁蓁对这张名人脸 毫无感觉,却听到了一种平沙落雁 的声音,它不紧不慢,旷远空蒙,完 全抽离于眼前热闹的世界。他口中 的汉语分明是一串音符,叶蓁蓁什

卫宏图把看热闹的叶蓁蓁拽出 来,拉进求放心斋。七月的天气,求 放心斋种了一室的兰草,和博古架 上的书画古玩心心相印,但诗书雅

么也没听清,却挽留了她对名人赵

太一初次见面的灰暗印象。

致降伏不了蒸腾的热气。卫宏图汗 流浃背,衣衫湿透。求放心斋竟然 没装空调! 叶蓁蓁不禁哑然失笑。

等候了许久,门前的喧嚣渐渐 冷了下去。赵太一披着一身太阳的 炙热进来。卫宏图赶忙起身恭敬递 上名片,赵太一没接,默不作声从他 身旁又驱步到门外去了。门口,三 四个领导模样的人正勾头探脑,对 着求放心斋指指点点。主任停在空 中的双手垂下,刹那讪色过后又复 归如常。叶蓁蓁却跳了起来,拎起 摄像机就走:不就一个写文字的 么! 作什么作! 叶蓁蓁说话的时 候,无视卫宏图一脸被蜂蜇了的表 情,嘴里继续不闲着:"看这一屋子 的东西,大半是赝品,还好意思摆出 来附庸风雅!"当她把最后一句说 完,卫宏图被蜂蜇的痛苦也达到了 巅峰。"对不起,我赵太一实在太丢 人现眼了!"站在叶蓁蓁身后的赵太 一一字不落地把骂声听了下去后, 附和道。他什么时候送走门口的客 人进来的? 叶蓁蓁疑惑,抬脚走人时 却被他一把拦下:"姑娘,加个微信 吧。"赵太一说着就从衫兜里掏出两 部手机,一黑一白,想了下,递上来白 色的那部:"这个,绝密的,不公开。"

出门后,卫宏图绷着脸教育叶 蓁蓁:"以后采访要把姿态放低,搞 砸了没法交代。"

叶蓁蓁反驳:"做记者又不是倚 楼卖笑,凭什么要姿态低!"见主任 一脸油汪汪的汗,呼哧呼哧地上了 采访车,便住了口。不惑之年的主 任上有老下有小,需要在稳健的系 统里求得进步和一日三餐的意义, 哪能如她,把脚下炸出个坑来,也不 过是一人逍遥自在的事。

栖云寺建在山上的蝠岩洞,由 亿万年风刀切割的岩山腰线环绕, 窄处仅可容一人通过,宽处则可平 川走马。绝巗危崖,上下嵯峨,挂在 峭壁上的蝠岩渺渺杳杳,逸出尘外。 数百平方石室的沙砾岩天花板,犹如 镶嵌进了满天星斗,石英光芒在空气 的每一处折面和维度闪耀。石室中 间摆有释迦牟尼像、阿弥陀佛像、观 世音像。两边窄小的耳室,则是寮房 和斋厨。洞口处竖有两扇柴扉作山 门,越过低矮的山门,人们可以看见 无巧师父在殿上敲木鱼唱经梵,而他 的小徒弟扫尘则用丝瓜布醮清水抹 菩萨脸上的尘渍。

赵太一推开山门,一股清寒扑 面而来,感觉一路上山堆积的热气 在簌簌掉落。正在打扫的扫尘抬 头,认得是师父的朋友,便领他转入 侧边的斋厨。腊八粥悠长的香气让 冻僵的赵太一活泛了过来。扫尘小 心翼翼掀开柴火灶的锅盖,端上一 碗流动着光泽的粥,里头的谷蔬参 差相间,挤挤挨挨,一股脑地热闹 着,让赵太一想到了秋天的田野,万 般果实都在枝头,无与伦比地绚丽。

赵太一慢吞吞地品着腊八粥, 又慢吞吞地问:"他人呢!"

"在看梅呢!"

喝过粥,逆着岩山的腰线环旋 至北面,忽地豁然开朗。梅花谷犹 如从地底伸来的一把天梯,接通了 遗世独立的蝠岩洞。林木花草臻臻 簇簇,点缀着无边无际的红褐砂岩, 天梯递来了人间烟火,让赵太一在 半空行走的惊险颠荡过后,一下子

有了双脚着陆的落定感。 梅花谷种有桃、李、梅,都枝干光 着,在严寒中积蓄抽芽的力量。三四 十株腊梅已着蕊点点,像挂了一树的 胭脂。无巧师父在梅树下立定,风吹 起的僧衣皱褶在花间纷落。一动一 静,一花一枝,让赵太一想到了那个 著名的公案,面对风吹幡动的平常, 惠能六祖以一句"不是风动不是幡动 仁者心动"而解落众议纷纭。他莞尔 一笑,无巧师父的话紧随过来,好似 背后长了眼睛:"喝粥了?"

"喝过了。"

"看这山上的梅,可好?"

"甚好。要是能下场雪就更好 了,梅雪煮茶!"赵太一窃喜道。

无巧师父没有应答,两人默然 站在梅下。急骤的北风,穿过无数 峰丛岩隙抵达梅花谷后,有了湍流 跃出峡谷的悠慢。极目远眺,云天 茫茫,高旷的苍穹笼罩着远处连绵 的山河。一半明亮处,是阳光透过 云层洒下的光影,而另一半,便是 梅枝绯红。寒冷覆盖,万物萧索, 空寂的天地却把一切都过滤澄清 了,眼前的世界,明净而光耀。与 物相对,物亦是己,这是赵太一与 无巧师父相处久了的心得。只要 跟在他身边,看山便是山,看水便 是水,一切心思都放下了。可下了 山,一切又复归如旧。多年来,他 就这么不停地上山、下山,如同摆 脱不掉的生活轮回。

"雪是无根之水,添了梅花的暗 香,确实是烹茶的上佳。你不提我倒 忘了,寺里还真贮有一小瓮的梅花 露,是扫尘拾掇的。"无巧师父说完, 似乎想起了什么,朗声大笑起来。

扫尘是无巧师父收的唯一徒 弟。一座栖云寺、一老一少,在人们 的印象中似乎一直都在,长得如同 地老天荒。栖云寺险峻逍遥,名列 河东市老八景之首。一座在六朝时 便有文字记载的名胜古刹,顶着山 水风流,自然少不了接踵摩肩的香 客。上山的人来来去去,热闹纷沓, 但也自是来来去去,热闹纷沓而已。

在当小和尚之前,扫尘不叫扫 尘,叫智慧。智慧就住在山下的蝠 岩村。父母生下他7年,才开口讲 话。因为晚说话,他错过了上幼儿 园的年纪;因为错过了上幼儿园的 年纪,他上小学才开幼儿的心智。 天生比别人慢半拍,怎么也赶不上 趟,折腾了几年,智慧便退学了。还 好,父母开有一家大型超市,身家富 贵,哪怕智慧饱食终日无所事事,也 没有什么。不上学的智慧,每天在 村里游串,搞得黑不溜秋,没个人 样。渐渐地,智慧就成了蝠岩村奇 特的存在。每当村里的年轻人被父 母催生,必定拿智慧来举例:"哎哟, 若生出个智慧来……"后面的话不 说,大家也明白:还不如不生呢!

智慧12岁那年,父母因一场车 祸双双去世,爷爷奶奶去世得早,家 里三代单传,智慧便成了孤儿。孤 儿智慧是在一天深夜摸黑上了蝠岩 洞的,翻过栖云寺那扇矮小的山门 进入大殿时,只有几盏烛火在黑夜 里摇曳,智慧不敢打搅睡了的师父, 就坐在大殿上等。山瘴覆盖的岩洞 寒气逼人,智慧便把守在洞口的一 尊木菩萨放倒,身子坐了上去,来阻 挡从地底涌来的寒冷。天亮后,智 慧等到了无巧师父。他请求:"让我 留在这里吧?"

- "为什么要留在这里呢?"
- "在山下,我有伤心事想不通。 在这里,我不去想,就通了。"
 - "你信菩萨?" "信。"
- "那你为什么把菩萨坐在脚下 呢?"地上,那尊平躺着的叫韦驮尊 天的菩萨,依旧手握金刚杵,怒目圆 睁,漆色鲜艳。许是做了一夜床板 的缘故,隐隐还有一个人缱绻安睡 的残留。
 - "菩萨不在脚下,在心里。"
- "哪怕你心中有菩萨,我也不会 收一个贼做徒弟。"

智慧不作声,默默地退出了大 殿,像来时那样敏捷地翻过山门。 窸窣一阵过后,那头传来响亮的敲 门声:"师父,我可以进来吗?"

无巧师父疾步走下大殿,亲自 开了山门,智慧"扑通"一声跪到了 他眼前。

无巧师父收下了智慧,却一直 没有为他剃度。他对他说:既然菩 萨可以不是菩萨,那头发剃与不剃, 又有什么不同呢? 不过,却为智慧 取了个法名:扫尘。

如今扫尘上山已经三年多了, 无巧师父想起他上山第一个冬天, 就是在这漫天芳菲的梅花谷度过 的。他让他采梅花上的露水,他便 每天早起,顶着寒冷,小心将花瓣里 的露珠摇落,收进一个敞口陶瓶 里。记忆的思绪纷飞,免不了笑 叹。赵太一当然不会明白,无巧师 父在笑什么。

两人看了一阵梅花后,便回到 寺里取暖。扫尘取来了那一小瓮梅 花露,用炭火铁炉煮开后,泡了一壶 白露采摘的当地水仙茶。水是冰清 玉洁,茶是物华天宝,两相契投,自 是一番只可意会不可言传的境界。

喝过茶,赵太一便施施然下山了。

兀

刘惜芸回到家时,保姆已经做 好午饭。照例是她亲自动手,将汤 盛好端到公公面前。前阵子,公公 犯了冠心病,人院治疗半个月回家 后,身体便遭霜打了一样。汤用农 家腐竹和葫芦一起煲,只放了少许 的山茶油。去油腻荤腥,刘惜芸一 直按照医嘱把握着公公的饮食原 则。看他喝下了大半碗汤,没挑剔 什么,才坐到自己的座位上吃饭。 扒着饭,想起上午的事情,如鲠在 喉,饭粒咽得艰难。

"怎么了?有事情?"公公问。

刘惜芸赶忙摇头。公公白手起 家,在河东做了50年的家具生意, 是当地有名的"家具王"。他在商场 兢兢业业,步步为营,直到现在七十 多岁的年纪,仍一手撑着这份事业 的版图。婆婆习惯了早起喝早茶, 晚上跳广场舞的主妇生活,算起来, 刘惜芸是婆婆的第二个翻版,孩子 上中学住宿后,除了到自家的"大马 家具城"上班,时间也大多自由散 漫。早几年,马家的生意版图拓展 到了境外越南,在那里开了一家制 造厂专门生产高端红木家具,丈夫 马超就是在那时到了越南,除了重 要的节假日,他回家的时间屈指可 数。当初马超将她迎娶进门时,公 公并没有介意她低微的出身和商场 售货员的职业。可从今往后该怎么 办呢?曾经的往事她以为消失了, 一旦被翻开,竟如火山复活翻腾起 巨浪,岩浆滚烫,泥沙俱下,压迫得 她透不过气来。面对公公的询问, 在一阵慌乱的摇头过后,刘惜芸便 离开了餐桌。

安茅私房菜馆,主打的是海产 与山珍融合的新粤菜。河东地处九 连山脉,群山如海,溪涧纵横,饮食 属于典型的粤闽赣边区客家菜系风 格。推崇天然粗粝、咸腌、不时不 食,这是过去客家人在漫长迁徙中, 迫于现实环境不得已作出的饮食选 择,时间久了,习惯就成了自然,无 论好坏,都因积淀着时光的分量而 变成醇厚,光华夺目。

叶蓁蓁和公司伙伴来到安茅菜 馆时,老板秦九斤为她推荐花甲炒 粉丝、鱿鱼南瓜羹和干煸猪肺叶等 新菜,却给叶蓁蓁否定了。"上一盆 亲家煲就行,多放黄花菜!"

吃着饭,隔壁房间不时传来热 烈的喧闹。在间歇性响起的喝彩声 里,叶蓁蓁清晰地闻到一缕水墨独有 的松烟气,私下明白,秦九斤又在搞 曲水流觞。安茅菜馆由一座古旧的 客家围屋改建而成,穿斗抬梁和庑廊 过道恢宏繁丽,每间耳房的墙壁处都 挂着名贵的书画,勾勒出菜馆品位的 卓尔不凡。叶蓁蓁听说秦九斤只是 安茅菜馆门面上的老板,真正的东 家是河东某领导的妻弟,交通政商 两道。来这里吃饭的人,吃的当然 不仅是一番抚慰饥肠的宴席。

赵太一的面前,摆着已经写好 的两幅字。因走笔力道不同,字面 上的墨汁像一道道小河,有的苍枯、 有的清浅,却都墨气氤氲,闪着明艳 的光泽。"在山峨峨 在水汤汤""心 常乐一万事不起",赵太一想着这 个索字的应该是个高人,至少不是 常人。宣纸上的寥寥数语,像是从 纸堆里走出的故人对他指指点点, 令他难受。身边围观的人群中,一 位美女正拿纸巾轻轻剡去多余的墨 渍,秦九斤和其他几个人则手上鼓 着掌,在将所有的褒义词说过一遍 后,只好不住地叨念:好!好!

自己的书法润格是什么时候涨 起来的,赵太一已记不太清楚了。他 从小临习唐代名家欧阳询的作品,加 上诗书蕴藉,使臻熟的书法散发文雅 的气韵。但全国的文人书法千千万, 比他好的岂止是车载斗量?也没见 哪个被捧上天。没有理由,不代表 不存在。事实是,赵太一的书法就 是火了,标准的尺幅规格,一幅10 万元,甚至更高,还得求。眼前这两 幅,不就是秦九斤求来的么?

两天前,赵太一去拜访了任 成。多年来,赵太一这杆文化招牌 能在岭南横刀立马,提纲挈领,很 大程度上就是因为任成。当年,文 学青年赵太一拿着自己成名之前 的作品《得道》到处广撒网深挖洞

时,四处碰壁,好像一位铁匠终其 一生铸了把好剑却没人识,除了回 炉重造,也只有仰天长叹了。赵太 一仰天长叹的样子,是拿着《得道》 给圈内的文友看,于醉眼朦胧中逐 字逐句地诵读。河东就巴掌大,一 小撮文友也都没能走出巴掌大的 河东,只能不痛不痒地附和几声。 一个叫冯空的文友,却对着烂醉的 赵太一挥上来一拳:"孬种,根本不 配写文章!真正的作家,是在千载 时空中淘尽浪沙的那一束金光,是 前不见古人后不见来者的独孤求 败,那些被现实呜嚷与炽热包围 的,顶多算二流,你求个卵的热 闹!"这番"冯空语录"让河东文化 圈一下子记住了冯空,被冯空一记 拳头点拨的赵太一的反应怎样,人 们倒是忽略了。他们纷纷翻找冯 空的作品,发现他的方块字发表的 最高级别刊物是《河东晨报》,频率 也不高,一年也就那么几篇。更多 的作品,被他发表在个人微信公众 号上,字数宏观,词句奥古缅邈,像 是明代张岱的翻版。本就籍籍无 名,这些年,冯空就更加沉寂了,听 说正在以河东民国史为背景创作一 部长篇小说,但人们见到的他,更多 是以种甘蔗的农民形象出现的。他 在乡下承包了数百亩的荒地,种在 上面的甘蔗纵横竖直,像是他写在 大地上的字,比公众号里头的更加 气派。在赵太一买醉的那段时日, 正好从外地调任河东市分管文卫 线口的任成,无意间了解到了《得 道》,便传话赵太一,于是两人有了 第一次见面。任成说,他和一位全 国著名老编辑是老乡,这位老编 辑一生"为他人作嫁衣裳",桃李 满天下。虽然人已经不在了,但 现在很多作家和主流文学刊物的 主编都是他的学生,他可以牵个 线搭个桥,《得道》是骡子是马,拿 出来遛遛就知道了。

这一遛不要紧,《得道》先是在一 全国著名文学刊物亮相,尔后某文选 某选刊某荟萃纷纷转载。老编辑的 学生,一位著名作家还为素不相识的 赵太一写了评论。赵太一由此一炮 打响,数年前甚至数十年前的旧稿件 都成了各大刊物争相发表的香饽 饽。如果稍稍用心记忆,赵太一敢肯 定,他们的邮箱里还存有他曾经广撒 网深挖洞时的痕迹。那些他用尽心 血得来的遣词造句,像一只流浪狗被 喝退在某个角落,除了零星的退稿回 音,他等来的永远是暗夜般的死寂。 可如今,流浪狗被金光加持,体面,尊 荣,招摇过市,受尽追捧。

此一时,彼一时。低头行路,莫

趁热打铁,那一年,赵太一的 《颜氏》被选送参加干格文学奖评 选,一举夺魁。红了后,赵太一常在 一些正式场合见到任成,当然也免 不了说一番感谢的话。任成说,听 说你书法不错,真要感谢,就送我幅 书法吧。赵太一便写了几幅字裱好 了送过去。尔后,赵太一的书法也 莫名地火了。一时间,请他写书的、 题字的,在家门口挤挤挨挨。

一路或疏或密的交往,赵太一 和任成已不陌生。那天上门拜访, 在会客室坐定后,赵太一便单刀直 人,向他了解"岭南最美艺术家"人 选报送情况。任成说,征求了下文 艺界领导和前辈的意见,大多都是 倾向推荐你的。但你也清楚,冯空 近两年的文艺表现可圈可点,他的 公众号粉丝量都过300万了,不得 了啊,虽然是民间的,但也说明群众 基础深厚嘛!不过,任成也说到了 大家争议的焦点——冯空什么会都 不入,什么会员也不是,不好证明他 是文艺人才。"当然,至于怎么报,关 键还在于群众的选择。"最后,任成 说:"你们自个儿商量商量吧。"

赵太一清楚,自己的身份名气, 更像是某种权威认证。而冯空无处 不在的"未名",才是眼睛雪亮的人 民群众奉送的桂冠。虽然文艺讲究 百花齐放,没法量化,但读者群是有 硬性指标的。对比起冯空300多万 的粉丝,他掂量不出那些堂而皇之 登上重要刊物的自己的名字,究竟 有多少是种在读者的心里。这样 想,令他既惶恐又庆幸。

